



吉林农村报

吉林城乡网

吉林日报报业集团主管主办

新闻热线// 0431-88600729

运用“千村示范、万村整治”工程经验 有力有效推进乡村全面振兴

2024年8月13日

星期二

农历甲辰年七月初十

● 国内统一连续出版物号:CN22-0002 / 邮发代号:11-2

● 第2055期

● 总第8109期

● E-mail:jlrncb@126.com

● 吉林城乡网:jlnbc.com

黄强在延边调研时强调

更好统筹高质量发展和高水平安全 奋力推动吉林全面振兴取得新突破

本报讯 记者 黄莺 报道 8月8日至9日,省委书记黄强到延边州,沿着千里边境线实地调研。他强调,要深入贯彻党的二十届三中全会精神,对习近平总书记关于吉林工作的重要指示精神再学习、再对标、再落实,牢牢把握维护国家“五大安全”重要使命,更好统筹高质量发展和高水平安全,以改革思路破解难题,奋力推动吉林全面振兴取得新突破。

珲春市杨泡乡东阿拉村是中俄边境村。黄强实地察看特色产业、公共服务优化、基础设施建设等情况,看望慰问驻村帮扶干部。他走进村民陆志安家,详细询问生活情况,鼓励乡亲们基层党组织团结带领下,努力奋斗,勤劳致富,共同建设美丽乡村、创造美好生活。

黄强强调,推动边境乡村振兴发展,要充分尊重群众意愿,进一步完善边境村发展规划,不断改善群众生产生活条件。要落实好各级领导包保责任,更好发挥西部计划大学生志愿者作用,为兴边富民引入更多资源,带来更大助力。

黄强来到琿春防川哨所边界史馆及土字石界碑,详细了解清代大臣吴大澂的保疆功绩。在瞻仰吴大澂雕像时,黄强深情地说,崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出。要积极宣传吴大澂为寸土尽寸心的英雄壮举,大力弘扬蕴含其中的爱国主义精神,激励广大干部群众为稳边固边贡献更大力量。

在琿春五家山哨所、图们凉水断桥、龙井三合口岸、和龙边境检查站等地,黄强察看了解边境管控和

“三道防线”建设等情况,与边境一线部队官兵、执勤民警亲切交流,鼓励他们当好新时代守边卫士,以顽强作风守好每寸国土,不断增强边境地区群众安全感。他要求有关部门进一步加大物防技防投入,更加有力保障边境地区安全稳定。

今年上半年,延吉中国朝鲜族民俗园已累计接待游客约164万人次,成为延边标志性文旅网红打卡地。黄强实地察看园中民宿和各类店铺经营情况,希望当地把朝鲜族特色民俗文化传承好、发展好,更好吸引集聚旅游人气,打造新的经济增长点。黄强还到琿春防川国际旅游码头,详细了解旅游运营情况。

黄强登上龙井望江阁,俯瞰蜿蜒的沿边公路,听取沿边开放旅游大通道(G331)规划建设和旅游发展

规划情况介绍。他强调,要把沿边开放旅游大通道建设作为贯彻落实党的二十届三中全会精神的实际行动,坚持一张蓝图绘到底,打造最美风景路和廉洁工程、精品工程,有效带动乡村全面振兴、兴边富民、农文旅深度融合和经济社会发展,努力做到“一通百通”。要运用三维数字化并行管理的工程总承包建设模式,严控预算、保证质量、加快进度,确保到明年年底完工通车。要大力宣传推介两个规划,吸引更多社会资本参与沿边开放旅游大通道建设和旅游开发,推动民宿规范化、标准化、连锁化经营,更好扩大有效投资、促进旅游消费。沿边调研途中,黄强下车察看汛期水毁路段重建情况,要求尽快提标重建,做好沿江堤防路基硬化,进一步增强防灾减灾

能力。

调研中,黄强强调,推动吉林全面振兴取得新突破,只有用好改革“关键一招”,别无他途。要从体制机制入手,在群众急难愁盼问题中找准着力点,增强刀刃向内、自我革命的勇气,拿出舍我其谁的气魄和大刀阔斧的决心,以钉钉子精神推动各项改革举措落实落地。要把解决“人参卖成萝卜价”等问题作为推动高质量发展的突破口,切实把百草之王“金名片”越擦越亮。要促进吉林旅游发展提质增效,做好避暑天堂、冰雪胜地这篇大文章,更好满足游客多样化需求。要切实为基层减负赋能,真正把基层从形式主义、官僚主义的束缚中解脱出来,让基层干部有更多时间和精力抓落实。



梅河口市宝善村积极扶持梅花鹿养殖产业发展,皓翔鹿业养殖场扩大到8万平方米,存栏近600头,每年可繁育100余头精品梅花鹿后代,季节性安置7名劳动力就业。

记者 吴连祥/摄

查干湖开发区:多措并举加强生态治理显成效

本报讯 记者 郭小宇 报道 近两年来,查干湖旅游经济开发坚持不懈地加大生态治理,通过实施“三大措施”——工程性措施、生物性措施和管理性措施,使查干湖水水质连续三年稳定在IV类标准,取得了显著的生态治理保护成果。

在工程性措施方面,积极推进了2个水质提升项目建设,及时解决了查干湖湿地保护与恢复工程

等项目中的问题,提前完成了项目建设。同时,为从根本上提升查干湖水水质,特委托吉林省水利勘察设计院进行深入研究和论证,丰富完善查干湖大水管网项目,以其为基础谋划了投资58亿元的查干湖水生态修复与治理试点工程,为确保项目的顺利推进,全年组织、参加了11次研讨会和推进会,还向各级领导进行了9次详细汇报,得到了

省、市、县的支持认可,该项目现已列入省级重点项目,由市政府成立的领导小组统筹推进。

在生态性措施方面,重点开展了两个方面的工作。一方面栽种了60万株荷花等水生植物,以丰富湖泊生态系统;另一方面,持续开展增殖放流活动,向湖中投放了1100万尾鱼苗,实现了“以水养鱼,以鱼净水”的生态平衡目

标。

在管理性措施方面,注重发挥水利设施的生态保护作用,全年通过哈达山向湖区生态补水1.5亿立方米,引入松花江优质水源进行水体交换。同时,依托湖长制,设立13名区内湖长,依托沿湖的管护站(渔政管理所)的130多名管护人员,将湖区细分为15个区段进行精细化管理。全年投入9200余人次

和2300余台次设备,清理废弃物3.5万延长米,垃圾约100吨。此外,还实施了人居环境整治、垃圾污水收集处理等综合管理措施,确保污水处理厂的稳定运行,实现了南、北景区以及西索恩图村、庙因寺村、庙东村和莫日格其村等地的垃圾污水收集处理全覆盖。这些举措共同构成了管理、清洁和保护无缝结合的长效机制。